
Aufgabe 6.132

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

In einer Cafeteria gibt es Speisen zu 3, 8 und 11e. Wie viele der einzelnen Speisen müssen
bestellt werden, damit 23 Personen jeweils genau eine Speise bekommen, wenn dafür insge-
samt genau 200e ausgegeben werden sollen?

Lösung:

x: Anzahl Speisen zu 3e, y: Anzahl Speisen zu 8e, z: Anzahl Speisen zu 11e

Portionen x+ y+ z= 23
Preis: 3x+8y+11z= 200
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z= t t ≥ 0, ganz =⇒ t = 6,7,8, . . . ,15,16

Damitx undy auch ganzzahlig sind, müssen−16+3t und 131−8t durch 5 teilbar sein.

t −16+3t 131−8t
6 2 83
7 5 75 x= 1, y= 15, z= 7
8 8 67
9 11 59

10 14 51
11 17 43
12 20 35 x= 4, y= 7, z= 12
13 23 26
14 26 19
15 29 11
16 32 3

Somit kommen nurt=7 undt=12 in Frage. Es müssen 1 Speise zu 3e, 15 Speisen zu 8e und 7
Speisen zu 11e oder 4 Speisen zu 3e, 7 Speisen zu 8e und 12 Speisen zu 11e bestellt werden.
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